

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1908. SZEPTEMBER 22.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 216. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések pett sor szá-
mitással díjszabás szerint

Megnyitás előtt

Kassa, szeptember 21.

A nyári holszezonnak immár vége. A politikai szélsendét most már megzavarja a közéletünkbe befészelt politikai izgatás egy-egy erősebb hullámverése.

Sajnos ebben az országban a politikai izgatás az, mi teljesen sohasem szünetel. Erre mindig tudnak tápanyagot kieroszakolni. Hogy miként kell a szunyogot elefántta fujni? Ezt a mesterséget nálunk értik a legjobban. És ezekkel az elefántta fel-fujt szunyogokkal izgatnak aztán macacs kitartással.

Ha pénzbe kerül, hogy az ország első műintézete, a Nemzeti Színház ne maradjon hajlék nélkül, ha pénzbe kerül, hogy a kormány egyik leg-szebb szociális alkotása, a munkásházak részére telket vásárolnak, ha pénzbe kerül, hogy e házak részére téglát rendeljenek, végig süvit az az izgatás, hogy a koalíciós kormány lelkiismeretlenül tékozolja az ország pénzét.

Persze a letört szabadelvü rendszer pénz nélkül teremtett meg mindent. A nemzeti kormánynak pedig az volna a kötelessége, hogy semmiből teremtsen valamit; pénzáldozatok nélkül hozza helyre a mult idők súlyos mulasztásait.

Hát még a közjogi sérelmek terén mily tág lelkiismeretlenséggel tobzódik az izgatás. A régi rendszer lo-vagjai be hamar elfeledték, hogy az ő idejükben valóságos láncolata volt a közjogi sérelmeknek. És most ha valami lényegtelen érdemjel körül valamelyes apró hiba, vagy tévedés esik: olyan lármát csapnak, hogy ijedten azt hisszük, hogy közjogi sé-relembe fulladt szent István egész bi-rodalma a csatolt részekkel és az okkupált s később anektált tartomá-nyokkal egyetemben.

Az izgatás legnagyobb méretekben az új választási törvény körül foly. Sőt e méretek valószínűleg meg fognak nagyobbodni képviselőházi tárgyalások kezdetével.

Már csak egy nap választ el a képviselőház új ülészakának megnyitásától. A megnyiló új ülészakot legerő-sebben a választói jogról szóló ja-vaslat tárgyalása fogja dominálni.

A képviselőház kétségkívül tuda-tával van annak, hogy az új választási

tási törvény tárgyalásával korszakal-kotó munkát végez. Ez az ország csupán az alkotmányos élet levegőjé-ben képes élni. Az alkotmányos élet pedig annál erősebb, minél többen ör-ködnek annak tisztasága és érintet-lensége felett. Ezért hangzott fel már régóta az óhaj, hogy a képviselői vá-lasztási jogot a népnek minél széle-sebb rétegeire terjesszék ki.

E hazafias óhajt terelte annak ide-jén a darabont-kormány hamis utra, hogy elvonja a figyelmet arról a vakmerő támadásról, melylyel alkot-mányunk épségét veszélyeztette; a választói jognak egy oly módját akarta ez országra eroszakolni, mely-nek eredményeképpen nem csupán azok jutottak volna be alkotmányunk sáncaiba, kik alkotmányunk hazafias őrei, hanem ijesztő mérvben becsem-pészték volna azokat is, kik a magyar alkotmánynak mindig ádáz ellenségei voltak.

A darabont-kormány bukásával és a nemzeti kormány hatalomrajutá-sával megszűnt e veszély. Andrassy grófnak jutott a nehéz feladat, hogy a Kristóffy-féle szörnyszülöttet olyan választási törvényjavaslattal pótolja, mely bár a választói jogot szélesebb rétegekre terjeszti ki, de nem dobja oda alkotmányunkat martalékul a haza ellenségeinek.

Ősz van. Az őszi ülészakra ígérte Andrassy az új választási tör-vényjavaslat bemutatását. Tehát né-hány nap mulva megtudjuk, hogy mily módok és formák szerint oldotta meg Andrassy gróf a fennebb vázolt célt. Mert, hogy e célt oldotta meg, eziránt egy pillanatig sincs kétségünk.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

A kassai kereskedelmi és iparkamara vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor tartotta rendes havi közgyűlését Siposs A. Gyula elnökléte alatt.

Elnöki előterjesztések.

Siposs A. Gyula elnök üdvözli a nagy-számban megjelent tagokat és ezután tudomására adta a közgyűlésnek, hogy Baum-garten Nándor, kit a kamara levelező tag-jává választott, a kamarához intézett leve-lében köszönetének kifejezése mellett a meg-tiszteltetést elfogadta.

Az elnök jelenti, hogy mecenzének ha-nyatlásnak indult iparágának érdekében ki-

fejtett akció eredménnyel járt és most már bizonyos, hogy ezen iparág újra fel fog len-dülni.

Az elnök jelentése kapcsán a közgyü-lés az országos ipartanács megüresedett tagságára dr. Siposs Aladárt választja meg, ugyancsak őt küldi ki a vasárnapi munkaszünet tárgyában a kereskedelmi miniszteriumban tartandó értekezletre.

A prágai kongresszus.

Az elnöki előterjesztések tudomásul vé-tele után, Matzner Samu, kit a kamara a prágai kongresszusra kiküldött, számol be kiküldetéséről.

Beszámolójában részletesen leírja a ke-reskedelmi kamarák prágai kongresszusát és ismerteti Csehország iparát. A jelentést a közgyűlés nagy tetszéssel fogadta.

A vasárnapi munkaszünet.

Matzner Samu jelentése után áttértek a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény-tervezet megvitására.

Dr. Siposs Aladár titkár ismertette az e tárgyban tartott értekezletet és ezzel szem-ben a szombatot tartó izraeliták kérvényét. Ezután felolvasta jelentését, amelyben ala-pos indokolással a teljes, általános vasár-napi munkaszünet mellett foglal állást.

A gondos jelentés általános helyeslést vont maga után és a közgyűlés megbizta a titkárt, hogy a miniszteriumban tartandó értekezleten is szólaljon fel az általános tel-jes vasárnapi munkaszünet érdekében.

A társkamarak átiratai.

A soproni társkamara átirat a „Vinea“ államsegély kérvénye ellen. Az átiratot a közgyűlés tudomásul vette és azt magáévá tette, egyuttal a titkár indítványára hozzá-fűzte a tokaj-hegyaljai borvidék érdekeinek hangoztatását is.

A marosvásárhelyi kamara átirat a ko-rona érték kötelező használata ügyében. A közgyűlés az átiratot egyhangu helyesléssel fogadta.

Az új ipartörvény.

A kamara elhatározta, hogy az új ipartörvény tervezetének megvitására va-lamennyi illetékes tényező bevonásával Kassán ankétet fog tartani. Az ankét elők-szítésére egy bizottságot küldtek ki Siposs A. Gyula elnökléte alatt. A bizottság tagjai: Balla Adolf, Beller Károly, Jacobi Lajos, Maczner Samu, Mildner Ferenc, Balló Fe-renc, Kozák János, Kieselbach Gyula, Letzter Simon és Wirth József kamarai tagok.

Siposs Aladár dr. tudomására adta a közgyűlésnek, hogy a törvénytervezetet kellő magyarázatok kíséretében valamennyi illetékes tényezőnek megküldték.

Az új vasuti üzletszabályzat.

Az új vasuti üzletszabályzatot a ke-reskedelmi miniszterium már beküldötte a kamarának.

A közgyűlés elhatározta, hogy csatla-kozik a budapesti kamara által hangoztatott

kivánságokhoz. Egyben pedig felhívja a kerülőhöz tartozó kereskedőket és iparosokat, hogy óhajukat közöljék a kamarával.

Az alsóbbrendű vasutasokról szóló törvénytervezet dolgában összehívott ankétre a közgyűlés Jacobi Lajost és Siposs Aladár dr. titkárát küldte ki.

Kongresszusok.

A nemzetközi középosztályi kongresszusra, mely október havában Bécsben lesz megtartva, a kamara az elnökséget bizza meg a képviselőkkel.

A nemzetközi papi konferencián a kamara, tekintettel az idő rövidségére, nem képviselteti magát.

Kisebb ügyek.

Ezután Tárnai Gyula segédtitkár több kisebb ügyről tesz jelentést. Leérkezett a homesteadról szóló törvénytervezet, továbbá egy leirat a csipke házipar terjesztése érdekében. Sátoraljaújhely és Kassa között egy új vasut fog közlekedni. A kamara felir az ellen, hogy a karácsony előtti vasárnapi munkaszünet felfüggesztési kedvezményt csak a fővárosnak adta meg a miniszter.

Ezzel az ülés véget ért.

Városszabályozási terv.

Amire nincsen pénz.

A kutba esett ideák, a szögére akasztott tervek közé tartozik a városszabályozási terv. Régóta sürgetjük, több ízben hangsúlyoztuk, hogy minő jelentőséggel bír Kassa fejlődésében. Valami kis eredmény történt is azóta, hogy a kérdést felszinen tarjuk. A városi közgyűlés elhatározta, hogy városi szabályozási tervet készít, hozzáértő szakemberrel. A tanács hatáskörébe utalta a további intézkedést s a tanács tárgyalta is egy kassai magánmérnökkel, aki hajlandónak nyilatkozott a városszabályozási tervet elkészíteni. Am a kért honoráriumot sokalotta a tanács, s most a terv, mint jámbor óhajítás ott lóg valamelyik poros aktán.

Hát furcsa, nagyon furcsa, hogy nekünk magánmérnök után kell futni, amikor ilyen nagyszabású munkát elkészítéséről van szó. Nekünk, amikor a főváros után Kassa tart a legtöbb mérnököt. Annyit, mint három nagy vidéki város együttvéve. Nem furcsa dolog ez! A magánmérnök állítólag 30.000 koronát kért a városszabályozási terv elkészítéséért. Ezt a sok pénzt meg is éri a munkát. Am, Kassán még se lehet ennyit áldozni érte, mikor annyi mérnököt alkalmaz a város. A tanács is sokalotta a költséget s inkább letett a terv elkészítéséről, mintsem megterhelje a költségvetést. Menynyivel jobb dolga van Nagyváradnak. Ott a városszabályozási tervet elkészítette a városi főmérnök és pedig rendes hivatali munka keretén belül, semmiféle külön költségvetés terhére.

Ott úgy látszik, nem ismeretes az a kassai szokás, mely a városi mérnököt külön is honorálja, mihelyt komoly munkát teljesít. Természetes ilyen körülmények között sokáig várhatunk a városszabályozási tervre. Holott a várakozás csöppet sem természetes!

Négyemeletes házak.

Elavult építési szabályrendelet.

Egy kassai lapban, Ungár Miklós praktikus érzelme szóval, amidőn sürgeti a kassai építési szabályrendelet megváltoztatását. Az elavult építkezési szabályrende-

letre vezeti vissza a kassai lakbérmezériákat, amidőn kimutatja, hogy az előirt falvastagság növeli az építkezési költséget, s ennek természetes következménye, hogy a lakás drága. Noha nem vagyunk annyira optimisták, mint Ungár Miklós, mert feltételezzük, hogy a vékonyabb falazásból előálló építkezési költségmegtakarítás dacára is a lakásárakban csökkenés nem várható, helyeseljük felszólalását. Helyeseljük már azért is, mert a *Napló* másfél esztendő előtt, amikor tápétára került a kassai lakásinség, már rámutatott, hogy a lakásviszonyok megjavulásának egyik kerékkötője a kassai elavult építkezési szabályrendelet.

Még régebbi keletű e tekintetben az építőmesterek jogosult panasza, akiknek sok nehézséget okoz a mai korba nem illő rendelkezéseivel a szabályrendelet.

Mielőtt azonban a városházán komolyan hozzátárnánk a szabályrendelet módosításához, ki kell térnünk az említett felszólalás által futólag érintett ama véleményre, mely a 4 emeletes házaknak csinál propagandát. Az idea tetszetős és mivel azok malmára hajtja a vizet, akik nagyvárosok majmolásában szenvednek, még azzal az előnyvel is bír, hogy megvalósulhat. Ebből pedig nem kérünk, Kassának nem a magasságban, hanem a szélességben kell fejlődni. Nincs négyemeletes bérpalotákra szükségünk, mikor olcsó a telek, mikor a külvárosokban még szalmafedésű viskókra s még több zsindeletetős házra találunk. Azon kell törekedni, hogy a város beépített területben gyarapodjék, ennek a célnak pedig hátrányára van a magasba építkezés.

A lakások higiéniaja is amellett szól, hogy ne egy pontra koncentráljunk sok lakót, hanem arányosan osszuk szét a város területén.

Magántisztviselők egyesülése.

A helybeli pénzügyintézetek tisztviselői, mint egyik szaka a kassai magán tisztviselők tekintélyes karának, tegnap a Royal külön termében értekezletre gyűlt egybe, hogy egy alakítandó egyesületnek érdekében propagandát indítsanak.

Az összejövetelen, amely egyelőre megbeszélés jellegű volt, az összehívó Klimkovic Elemér takarékpénztári aligazgató javaslatára a megjelentek Fest Oszkár vezérigazgatót kérték fel a tárgyalás vezetésére. Majd Neményi Sándor ismertette hosszasan a leendő egyesület célját és a megalakítás módjait, kifejtve többek között az összetartás fontosságát, a társadalmi előnyöket, az önművelés könnyebbé tételét, melyek mind az ilyenmű alakulásnak természetes következményei volnának.

Ez előterjesztést hosszabb vita követte, melynek eredményeként kimondatott, hogy a kassai pénzügyintézet tisztviselői *karöltve* a helybeli magántisztviselőkkel „Pénzügyintézet és magántisztviselők egyesülete” címen egyület alapít és az előkészítő munkálatok elvégzésére Fest vezérigazgató elnöklété alatt szűkebb körű bizottságot küld ki, melynek feladatává teszi, hogy magát mielőbb a helybeli magántisztviselőkkel kiegészítve a megalakulás módjait megbeszélje, arra propagandát fejtsen ki és mihelyt lehet az alakuló közgyűlést összehívja. E bizottság tagjai lettek: Fest Oszkár és Juhász Arthur vezérigazgatók, Klimkovic Elemér aligazgató, Jakobovics Dániel és Zakar Ferenc cégvezetők, Kiss Jenő főnökhelyettes, Maurer Frigyes Osz. Magy. Bank-i ellenőr, Földes Zoltán és Neményi Sándor tisztviselők.

— Az új végrehajtási novella a magyar hírlapirodalomért. Szíves figyelmébe ajánljuk az illetékes tényezőknak a végrehajtási novella 19. §-ának harmadik kezdetét:

„Mindazon esetekben (1881: LX. t. c. 102., 152., 176., 185. és 187. §-ai), midőn az árverési hirdetmény vidéken valamely helyi, vagy a legközelebbi helyen megjelenő lapban teendő közzé, ezen közzétételre a bíróság mindig kizárólag magyar nyelvű hírlapot köteles kijelölni.”

Az erre vonatkozó jegyzet pedig azt mondja:

„A 3. bekezdés a magyar hírlapirodalom némi kedvezményezésére céloz a más nyelvű hírlapokkal szemben.”

HIREK.

— A munkásbiztosítás köréből. Az állami munkásbiztosítási hivatal alapszabályainak jóváhagyásánál egyes lapok támadásokat intéztek a baleset biztosító pénztár ellen. A Munkásbiztosítási Közlöny most visszautasítja a vádakát s kimutatja, hogy az ujonnan módosított alapszabály nem sérti a munkások érdekeit.

— Milyen idő lesz? Meteor írja: Szeptember hó végével változatos időt várhatunk. Szeptember csomópontjai még 21, 22, 23, 24, 25 és 27-re esnek, melyek közül legerősebb jellegűek a 23 és 28-ikiak, csapadékos és változatos jelleggel. Október havának csomópontjai: 3, 8, 9, 14, 17, 20, 21, 22, 23, 25 és 28-ra esnek, amelyek közül a legerősebb hatásúak a 9, 14, 20 és 23-ikiak. Október első napjai újra állandóbb jellegű időjárást hoznak. Változó, hűvös és csapadékos a 9-iki csomópont körül alakul, amidőn hosszabb tartamu változásokat várhatunk. 14. enyhe, derült, 20. enyhe, szeles, 23. csapadékos, hűvös, 28-iki azonban uja enyhe jellegű időjárást hoz a bolygók részéről.

— Póttartalékosok bevonulása. A katonai ügyosztálynak sok gondot ad mostanában a különböző jellegű behívók idejében való szétküldeése. A legtöbb behívó már szétment — még pedig az ujonckokhoz, akiket ez idő szerint még hosszú három tündeig lát szíves vendégül az armádia. Most a póttartalékosokra kerül a sor, még pedig a közös hadsereghez tartozókra, a honvédségnél ugyanis, mint már megirtuk, az idén nem képeznek ki póttartalékosokat. A közös póttartalékosok bevonulása október 3-ra szól s kiképzésük ettől az időtől kezdődőleg 8 héten át tart.

— Perselyfeltörő diákok. A rendőrségnek jelentést tettek, hogy a szegedi minorita-templomban az örökimádás perselyét feltörték s a benne lévő mintegy husz koronát ellopták. Néhány titkos rendőr nyomozni kezdett s csakhamar elfogta a betörőket öt szegedi diák személyében. A kis gonosztevők töredelmesen bevallották bűnüket. Előadták, hogy csütörtök este harangozás után követték el a betörést, amire az kényszerítette őket, hogy nem volt pénzüik — tankönyvekre. A tanár rájuk parancsolt, hogy ha könyveket nem vesznek, nem járhatnak órára, a szülőktől pedig nem kaptak költséget, azért törték fel a perselyt. A lopott pénzen megosztottak s a hiányzó könyveket megvásárolták. A kis tolvajokat az iskolában csípték meg s onnan vitték a rendőrségre, ahonnan kihallgatás után szabadon bocsátották őket.

— A tartalékos tiszték kiképzése. Bécsből jelentik: A tartalékos tisztnek háboruban fontos szerepe van, gyakran már az első ütközet után oly állásba kerülhet, amelyre békében nem képezték ki, nem tud új állása követelményeinek megfelelni s nem vehetik hasznát. Édeskevés tehát az, ha a tartalékos hadnagyot csak szakasparancsnoknak képezik ki, hanem a század

vezetésében is gyakorlatra van szüksége. Erre a célra az önkéntes év nem elég. Ezért a hadügyminiszter azt tervezi, hogy ezentul a tartalékos tiszteket külön tanfolyamon képezzék ki a tiszti szolgálatra. Mindenik hadtestben a tartalékos tiszteket tavasszal egy közös táborba négyheti gyakorlatra hívják be s két csoportban elméletileg és gyakorlatilag oktatják. A fiatalabb tisztek csoportját az alantás tiszte, az idősebbek csoportját a századparancsnok teendőire tanítják. Huszonöt harminc tartalékos tiszte egy-egy idősebb, tapasztalt százados vezetésére bíznak s a gyakorlati oktatás céljából egy gyalogos századot bocsátanak rendelkezésére. A tervezet szerint délelőtt és délután harcászatot és harcszerű célbalövést tanítanak gyakorlatilag s esténként bajtársias együttlét keretében megbeszélnek a szükséges elméleti tudnivalót.

— Önkéntesek vizsgálja. Holnaptól meleg napok járnak a kassai önkéntesekre. Kezdődnek a vizsgák. A nyalka, derék önkénteseknek most kell bebizonyítani, hogy rövid idő esztendő alatt mennyi ragadt rájuk a katonai tudományokból. Az egyébként talán békés hajlandóságu fiuk, véres buzgósággal foglalkoznak majd a hadi tudományokkal, a tömegelőklés művészetével. Csak egy szomorú ebben dologban. Hogy nem annyira a vitéség dolgozik bennük, hanem tiszti csillag után epedő vágy, mint annyi vizsgák, s nincs ezen mit csodálkozni. Manapság nem a tudás a lényeges, hanem a diploma. A harcmész is, a katonatiszti diploma. Persze az másra tartozik, hogy diplomával arathatni-e győzelmet?

— Tüzoltó manőver. A hadgyakorlatok idején, csak természetes, hogy derék tüzoltóinkat is elfogta a buzgóság s vasárnap délelőtt, a legfőbb tüzoltó *Mihalik Béla* parancsnok vezetésével gyakorlatot tartottak. A manőver feladata az égő színház oltása volt. Reggel 9 órakor a színházban tartózkodó őrség vészjelt adott a tüzoltó laktanyának. Rémes vészjelt: Ég a színház! ezt berregte a csendő, a telefon. Tüzoltóink néhány perc alatt teljes felszereléssel, az összes fecskendővel és toliótrákkal kivonultak a színház elé. A tüzoltók lázas felvonulása persze nagy szenzációt okozott a Fő-utcán, összecsdődült a közönség, hogy lássa a tüzoltók munkáját. A leszerelés valóban mintaszerű gyorsasággal történt. Percek múltak s a hatalmas toliótra már a színház falának volt támasztva. Az összes mentőeszközöket használatba vették, így a mentőponyvát és tömböt, míg odabenn a színházban záporpróbát tartottak a szinpadon. A tüzoltók gyakorlata nagyon kielégítő eredménnyel járt. Beigazolást nyert, hogy a tüzoltók kiképzése igen jó kézben van. *Mihalik Béla* mint parancsnok nemcsak kiváló fegyelmet tart a tüzoltók között, hanem alapos gyakorlati és elméleti oktatásban részesítette őket. A színházoltásnál végzett próbagyakorlat ennek legszebb bizonyítéka, aminek őszintén örvendünk. A mai gyakorlat alkalmával bebizonyult, hogy a színház mentőeszközökkel való felszerelése kitűnő.

— Meglopta az apját. A nyiregyházi rendőrség táviratilag értesítette a kassai rendőrhatalóságot, hogy *Karlak Pál* ottani lakostól Mihály nevű 20 éves fia 300 korona készpénzt ellopott és Kassa irányában elutazott. A kassai rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket, de a tolvaj gyermek eddig még nem mutatkozott sem a városban, sem a környéken.

— Megszökött cseléd. *Zsádányi János* Miskolcon volt mint cseléd alkalmazásban. A lekötött életmód azonban alig tetszhetett neki, azért hát minden szó nélkül otthagya gazdáját és Kassára rándult. Csakhogy persze ismeretlen volt a városban és így a Széchenyi-ligetet választotta magának szállásul. Ott találta a rendőrszem és előállította. Egyelőre a Miklósbán helyezték el.

— A dutyiban. Tekintettel az idő viszontagságaira, 28 egyén pihen a Miklósbán, még pedig 19 férfi és 9 nő.

— Önként jelentkezett csavargó asszony. Özv. Szabó Józsefné tegnap azt jelentette a rendőrségen, hogy neki nincs hol fejét lehajtani, tehát az éjjel csavarogni fog. Az ügyeletes rendőrtisztviselő nagyon megszánta a szegény elhagyatotat és a városi fogdában adott a hajléktalannak menedéket.

— A rendőrség kezében. Botrányos részegség és más kihágás miatt a rendőrség pártfogásába kerültek: Paulik Ferenc favágó és felesége, Horgony János napszamos, Jaczkovszky Mária cseléd, Vataj József, Molitorisz János, Kuzsilla Mihály, Mézszáros Pál, Schvarc Mór és Flóricza János.

— A légszesz használata. Ma már nagyon csekély azoknak száma, kik ne lennének tisztában a légszeszhasználat előnyeivel s már majdnem minden házban használják a légszeszt világítási, sőt fűtési és főzési célokra is.

Hogy mennyivel előnyösebbnek bizonyul a légszesz használata minden más világítási és fűtési anyagnál, azt az alábbiak mutatják:

Világítás. A légszeszvilágításnál az utóbbi időben forgalomba jött és minden tekintetben kitűnőnek bizonyult egy lángu függő-gázégő (-invert) egyórai égése 2.6 fillérbe kerül, mely ár, tekintettel a világítás fényerejére (körülbelül 50 gyertya fényerejű) minden más világítási mód fölött nagy előnyt nyújt.

Főzés. Egy 57 cm. hosszú, 30 cm. széles, 15 cm. magas légszeszfőzőnek használata óránként 6—8 fillérbe kerül, mi 1/4 köbméter légszeszfogyasztásnak felel meg, vagyis egy négy személyre való ebéd főzése körülbelül 20 fillérbe jön.

Fűtés. Ennek előnyösségéről a következő példa szóljon: Egy 6 méter hosszú, 5 méter széles és 4 méter magas, vagyis 120 köbméter nagyságu helyiségnek napi átlagos fűtése körülbelül 90 fillérbe kerül, e mellett minden más előnye, kényelme, tisztasága csaknem megbecsülhetetlen.

Vasalás. A légszeszszel való vasalás egy háztartásban megfizethetetlen, kényelmes, tiszta és minden tűzveszélyt kizár; különös előnye, hogy a vasalónő még huzamosabb vasalásnál sem kap fejfájást, mint a faszénnel való vasalásnál, helyhez kötve sincsen és két vasaló használata dacára a gázzal való vasalás alig kerül naponta többbe, mint 20 fillérbe.

Ugy az említett, mint a legmodernebb fürdőberendezési tárgyakat azzal az előnyös feltétellel bocsátjuk a t. közönség rendelkezésére, hogy ezek bármelyikét 5 évi részletfizetésre is adjuk. Az 5 év lejártával az illető berendezések a rendelő tulajdonába mennek át.

A legválasztékosabb anyagokkal felszerelt **raktárunkat Deák Ferenc-utca 49. szám alatt** a t. közönség b. figyelmébe ajánljuk. Központi Gáz- és Villamossági Részvény-Társaság Kassai Légszeszgyára.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejártua szobák. Rézagyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

TÁVIRAT — TELEFON.

Andrássy a királynál.

Budapest, szept. 21.

Andrássy Gyula gr. belügyminiszter tegnap délután a királynál magánkihallgatáson volt. A kihallgatás több mint egy óráig tartott.

Wekerle Kossuthnál.

Budapest, szept. 21.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök tegnap délben meglátogatta Kossuth Ferencet, akivel hosszabb ideig értekezett.

A karlócai választás.

Budapest, szept. 21.

A radikálisok szombaton délután értekezletet tartottak és egy 10 tagu bizottságot küldtek ki Budapestre. A bizottság ma reggel utazott Budapestre, és este értekezletet tart. Hír szerint 35 radikálisnak szavazata van Bogdanovicsnak biztosítva és így megválasztása biztosra remélhető.

Mozgalom a csernovai elitáltak érdekében.

Budapest, szept. 21.

A lipótomgyei katolikus papok mozgalmat indítottak a csernovai elitáltak érdekében. A mozgalomhoz dr. Párvy Sándor szepesi püspök is hozzájárult.

Betiltott körmenet.

Budapest, szept. 21.

Buchinger, Vantus és Schwarcz szocialista vezérek a főkapitánytól engedélyt kértek arra, hogy ma este a városban fáklyásmenetet rendezhessenek. A főkapitány a fáklyásmenetet nem engedélyezte.

Lánczy Ilka temetése.

Budapest, szept. 21.

Lánczy Ilkának, az elhunyt művésznőnek temetése ma délután 3 órakor ment végbe a Nemzeti Színházból.

Riadalom a kolera miatt.

Budapest, szept. 21.

Nagy riadalmat keltett a keleti pályaudvaron az a hír, hogy 2 kolera orosz ember érkezett Budapestre. Az előhívott vasuti orvos azonnal megvizsgálta az oroszokat, kiknek semmi bajuk sem volt. Elővigyázatból azonban fertőtlenítették őket.

A bűnös orvost szabadlábra helyezték.

Budapest, szept. 21.

Dr. Bolgár Reich Ödönt, Szluha Pálné megrontóját 5000 korona óvadék lefizetése ellenében szabadlábra helyezték.

Nagy tűz egy telefonközpontban.

Budapest, szept. 21.

Párisból táviratozzák, hogy a Rue de Louvre-i telefonközpontban este 9 órakor rövid zár támadt és így a telefonösszeköttetés megszűnt. A rövidzár következtében tűz keletkezett, melynek az egész 2 emeletes palota berendezésével együtt martaléka lett. A tüzet csak éjjel után 1 órakor sikerült eloltani.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN
(SAJÁT HÁZABAN.)

Felsőmagyarország legré-
gibb és legnagyobb pénz-
intézete.

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT

nyújt: váltóra, folyószám-
lára, ingatlanra.

Legelőnyösebb feltételek
megállapodás szerint.

Makulatura papir

kicsiben és nagyban
jutányos áron kapható

a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,
Kassuth L.-u. 16. (Bejárat a Fazekas-utcaéról.)

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély,
parkkal, sarokház és épít-
kezési telkek előnyös fel-
tétel mellett eladó. ::
Bővebbet Dr. SZAUBE-
RER és Dr. HERCZ ügyvé-
dek irodájában Fő-u. 29.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki
gyermek teljes ellátásra mérsé-
kelt havi díj mellett elfogadtatnak.

Cím a kiadóhivatalban.

Hirdetések felvé-
tetnek a kiadó-
hivatalban. :

Murányi József kiadó.

Kassai Jelzálogbank r.-t.

ajánlja a betörés- és tűzmentes
páncélszobájában elhelyezett

safe deposit szekrényeit

a nyári idényre elutazó közönségnek érték-
tárgyak elhelyezésére.

Egy szekrény ára három óra hat kor.
Rövidebb időre megállapodás szerint.

FELDMANN HERMAN KASSA.

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. (Megyeház).

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán
40 év óta fennálló

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházamat

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentul összes áruimat

szigoruan betartott szabott árak

mellett árusítom. — Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesz-
nek tüntetve. — Raktáramat a legfinomabb — nagyobb részét — saját készítményű
férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel,
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanusított szives bizalmat megköszönni szeren-
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez
finom és divatos gyapjuszövc-
tekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.

ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11. sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és
házasági ügyekben az összes világrészekből.
M megbízások a leggyorsabban és legnagyobb discrétióval
intéztetnek el.

Nyomatott VITÓZ A. UT. KASSA.